

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR 1951. november 30. péntek. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 279. SZÁM.

Köszöntjük magasabb munkateljesítményekkel a Tartományi Pártkonferenciát

„November 22-én, délután 4 órakor az egész üzem befejezte ezévi tervelőirányzatát... — táviratozták Pártunk szeretett főtítkáranak, Gheorghe Gheorghiu-Dej elvtársnak néhány nappal ezelőtt a kolozsvári vasúti főműhelyek dolgozói, amidőn ünnepi gyűlésre ültek össze, hogy bejelentsek munkavállalásukat a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére.

Az üzemek kezdeményezése széles visszhangra talált tartományunk valamennyi üzemében, intézményében, munkatelepén és bányájában. Minden hazáját szerető dolgozó alaposan átgondolta összes lehetőségeit, hogy a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére képeségei legjavát adja, hogy minél szebb termelési győzelmeket mutasson fel. Ezt bizonyítják azok a munkavállalások, amelyek a hét folyamán elhangzottak a különböző üzemekben és gyárakban. Ezt bizonyítják az elért munkateljesítmények is. A tartománybar folyó szocialista versenyeket magasabb minőségi fokra emelte ez a hazafias mozgalom, amelyet a Párt iránti határtalan szeretet fűt. Tudományos alaposan vizsgálta meg üzemek belső tartalmait a dolgozók és ezek alapján, a siker biztos tudatában tették meg pontossal, üzemtervezésre, osztályokra, csoportokra és egyes emberekre megfogalmazott kötelezettségvállalásaikat. Talán első eset, hogy szinte valamennyi munkahelyen a vállalkozók mellett feltűntették azokat a technikai-szervezési intézkedéseket, amelyek vállalkozásukat teljesítésére érdekében fogantatosítanak. A dolgozók tisztán látják, hogy mit kell teljesíteniük és miképpen.

„Versenyre hívom a gyár valamennyi hegesztőjét a tervnek 11 hónap alatti teljesítésére és 15 százalékos anyagmegtakarításra, amelyet Lidia Korábelnyikova szovjet sztáhanovista módszerének alkalmazásával kell elérnünk” — mondotta Csizmadia András, a kolozsvári „Technofrig“-üzem dolgozója. A felhívást követő napon a „Technofrig“-üzem valamennyi hegesztője e módszer alkalmazásával indult harcha a kitűzött cél elérése érdekében.

A „Herbák János“-művek ágó-osztályának munkásai és technikusai félszázalékkal ja-

vitják meg a lábbelik minőségét és 5 százalékos nyersanyagmegtakarítást érnek el a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére. Az „Ady“ harisnyagyár dolgozói ünnepi műszakot tartanak december 1. és 2. tiszteletére és megjavítják a szakmai kádernevelői munkát. A tordai „Electroceramica“-üzemben, a Pártkonferencia tiszteletére tartott ünnepi műszakon Popa Ioan esztergályos 303, Lapusan Raveca élmunkás pedig 341 százalékkal teljesítette napi előirányzatát.

A Pártkonferencia tiszteletére tett vállalások megvalósításával párhuzamosan az üzemi dolgozók igyekeztek eleget tenni egy régebbi ígéretüknek is. Nevezetesen annak, hogy az évi tervet 11 hónap alatt befejezzék. A kommunista élmunkások példamutatásától lelkesítve fejezték be határidő előtt az évi tervet a kolozsvári „Triumf“-gyár, a tordai „Proletar“-és „Electroceramica“, a dési „Trassia“ cementgyár és a marosúvári téglagyár dolgozói. De számos más példát sorolhatnánk fel tartományunkból, ahol az üzemi dolgozók jóval a kitűzött határidő előtt befejezték évi tervelőirányzatukat és hozzáfogtak a jövő évi tervnek megvalósításához.

Nem szabad azonban egyetlen öntudatos, hazáját szerető munkásnak, technikusnak, vagy mérnöknek sem megelégednie az elért eredményekkel. Fejlődő nemzetgazdaságunk, kibontakozó életünk egyre több élmunkást, sztáhanovistát, kitűnt szakmunkást kíván. A Béke Világtanácsa is fokozottabb küzdelemre szólít minden becsületes embert a béke ügyének megerősítése érdekében. Válasszon hát minden dolgozó e felhívásra tartományunk gazdaságának fokozottabb iramú fejlesztésével. Ha minden dolgozó így nézi feladatát, minden bizonnyal még igen sok tennivalót talál saját gépénél, részlegében, az egész üzemben.

Eppen ezért, ebben a hazafias küzdelemben, amikor minden hazáját szerető dolgozó az évi tervnek 11 hónap alatti teljesítéséért küzd, keresni, még fokozottabban kutatni kell azokat a lehetőségeket, fejlettebb módszereket, amelyek segítségével magasan tulszárnyalhatjuk az eddigi termelési színvonalat: eddigi eredményeinket.

Sürgetni kell az őszi mélyszántási munkálatokat Topánfalva-rajonban

Kolozsvár tartomány dolgozó földművesei elvégezve az őszi vetési és terménybetakarítási munkálatokat, szép eredményeket értek el az őszi mélyszántás munkálataiban is. Azokban a rajonokban, ahol a néptanácsok megtették a szükséges intézkedéseket és idejében mozgósították a dolgozó földműveseket az őszi mélyszántás megkezdésére, az előirányzott tervet is haladták. Kolozsvár-rajon érte el eddig a legjobb eredményt, ahol 106,9 százalékkal teljesítették a tervet. A Szamosujvár- és Bánffyuhnyad-rajonban is megfelelően érték meg a dolgozó földművesek az őszi mélyszántás fontosságát. Szamosuj-

vár-rajonban 105,3 százalékkal, Bánffyuhnyad-rajonban 103,9 százalékkal végezték el a tervben előirányzott mélyszántást. A három előjáró rajonban, mint az eredmények is bizonyítják, támogatónak hatott a néptanácsok és tömegszervezetek mozgósító és felvilágosító munkája.

Nem kielégítő azonban Topánfalva-rajon szántási eredménye. Itt még csak 9,0 százalékat érték el. Különösen az illetékes néptanácsokra hárul az a feladat, hogy támogató és mozgósító munkájával minél előbb magasabb eredmények elérésére serkentsen Topánfalva-rajon dolgozó földműveseit is.

A Tartományi Pártkonferencia tiszteletére

Ünnepi műszak a kolozsvári „Breiner Béla“ textilgyárban

A munkafegyelem megszilárdításával készülnek a gyár ifjúmunkásai a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére a „Breiner Béla“ szövőüzemben. E cél érdekében Papp Malvin szövőő a napokban tartott rendkívüli ülésen eddigi igazolatlan hiányzásainak és késéseinek teljes felszámolását ígérte. Pap László 15 százalékos normatulszárnyalást, elsőrendű minőségi munkát ígért és vállalta, hogy a jövőben pontosan jelenik meg a munkahelyén. Kovács Marcella, az üzem politikai körének vezetője megígérte, hogy ezután pontosabban tartja meg az előadásokat. A gyűlésen részt-

vevő szövőők pedig ígéretet tettek arra, hogy az előadásokra rendszeresen járnak el és lelkiismeretesebben készülnek.

A Tartományi Pártkonferencia tiszteletére a gyár ifjúmunkásai vasárnap, november 25-én délelőtt önkéntes munkát végeztek. Figyelmes munkával még több vásznat szőttek, mint amennyi az egy napi előirányzatuk. Hétfőn reggel az ifjúmunkások 110,4 százalékkal megfelelő vásznat adtak át a raktáraknak. A vasárnap délelőtti önkéntes munkában kitűnt Veres Ilona ifjúmunkásnő, aki négy gépen 22 százalékkal többet termelt, mint

amennyi egy napra az előirányzata. Pap Malvin 113 százalékkal megfelelő munkát végzett. Káli Lujza szövőő, aki ugyan nem ifjúmunkás, de sohasem akar lemaradni az önkéntes munkában, vasárnap délelőtt 154 százalékos termelt. Saját munkája mellett most is, mint mindig, igyekezett segítségére lenni az ifjúmunkásoknak.

A „Breiner Béla“ szövőgyár többi munkásai, technikusai és tisztviselői vasárnap, december 2-án akarnak önkéntes munkát végezni a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére.

A kolozsvári dohánygyár dolgozói a minőség megjavítására törekszenek

Kedden délelőtt a kolozsvári dohánygyár üzemi bizottságának elnöke és titkára előbb román, majd magyar nyelven ismertette a Tartományi Pártkonferencia jelentőségét az üzemi dolgozóknak.

A jelenlévők figyelemmel hallgatták végig az előadást s a hozzászólások során egyenként jelentették be

értékes munkavállalásaikat. Varga Margit és Dragan Nastasia munkásnők a csomagoló osztály nevében ígéretet tettek arra, hogy a jövőben nagyobb gondot fordítanak a cigaretták és dohányos dobozok csomagolására. Niculescu Constantin, a tisztviselők nevében vállalta, hogy a könyvelést négy nappal a kitűzött idő előtt befejezik. Popa Gheorghe

asztalos ígéretet tett arra, hogy a most készülő szűrőberendezéseket idő előtt befejezik és átadják a termelő osztályoknak. A kultúrterem díszítési munkálatait is hamarabb befejezik.

Befejezőül az üzem könyvtárosa és kultúrfelelőse ugyancsak ígéretet tett arra, hogy a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére lelkiismeretesebb munkát fejtenek ki.

Akik együtt éreznek a hős koreai néppel

Kolozsváron a RDNSZ I. kerületi szervezetének tagjai nagy lelkesedéssel fogadták a koreai nép segítségére alakult bizottság felhívását. Gyűlésen vállalták, hogy fáradságot nem kímélve mind a felvilágosító, mind a gyűjtési munkában résztvesznek.

A dolgozó nők és a háziasszonyok vállalásaiknak eleget tettek. A gyűjtés megkezdése előtt házról házra járva felvilágosító munkát végeztek, megmagyarázták a lakosságnak a gyűjtési akció jelentőségét. Ugyanakkor előkészítették az ajándék csomagokat, hogy a gyűjtőcsoportnak ne kelljen várakoznia. Kerületünkben a gyűjtési akció során Egeresi Jolán, Kászoni Katalin, Nogi Ecaterina, Mercan Sofia, Kosa Erzsébet, Nagy Rozália, Negrea Anna, Krük Rozália, Man Erzsébet, Szöllösi Mária, Dracg Milka, Bindass Mária, Deac Anuta és többen mások tüntek ki.

Salamon Rozália, levelező

Korea hős népe másfél éve harcol a betolakodó imperialista agresszorok ellen. Ez a nép a szabadságért, nemzeti függetlenségéért és ugyanakkor a

mi békénként is harcol. Ezért szükséges, hogy anyagilag is támogassuk az igazságos harcot.

Kolozsváron november 25-én a dékebizottság és a RDNSZ szervezet gyűjtési akció rendezett. Békébizottsági tagokból, kétkézi és szellemi dolgozókból gyűjtőcsoportokat alakítottak. Egy ilyen gyűjtőcsoportnak voltam én is a tagja. A Tordai-úton házról házra járva melegek, láb- és élelmiszert gyűjtöttünk. A lakosság szeretettel fogadott. Többen már az ajtóban vártak a csomaggal. Arcukon látszott, hogy szívesen ajándékoznak melegek és élelmiszert a hős koreai nép részére.

Csisz Irén,

a 3. számú gyógyszerárúgyár dolgozója

Szamosujvár lakossága együtt érez a szabadságért küzdő hős koreai néppel. Tudja, hogy az igazságos szabadságharc a mi békénként is védelmezi. Eppen ezért nemcsak szavakban, hanem anyagilag is támogatja a koreaiak harcát.

Az elmúlt vasárnap én is résztvettem a koreai nép megsegítésére indí-

tott akcióban. Házról-házra jártunk a Ioan Frimu- és az Elena Pavl utcában. Munkánk eredményes volt. A lakosság bebizonyította a koreai néppel való együttérzését és szívesen ajándékozott melegeket, élelmiszert a koreai gyermekek részére.

Csisz Sándor, Szamosujvár

Kolozsváron a gyűjtőcsoportok öntudatosan végezték a munkát. A „Varga Katalin“-üzem munkásnői például a Kétvízköztől házról házra jártak, melegeket és élelmiszert gyűjtöttek. A Kétvízköz lakói nagy szeretettel fogadták a gyűjtőcsoportokat. Többen már előre elkészítették a csomagokat. Ezek közé tartozik: Sipos Jenőné Füzfa-utca 24 szám alatti lakos is, aki az ajándék átadásakor ezeket mondotta: „Szívesen adom, mert ezzel is a békétábor harcait segítem.” De nemcsak Sipos Jenőné, hanem többen mások hasonló szavakat mondtak. A gyűjtőcsoportok munkáját akadályozni akarta Reiman Árpádné Mócok-utca 50 szám alatti lakos, aki rá akarta beszélni a csoport tagjait, hogy ne végezzék a gyűjtési munkát.

Hírek a Szovjetunióból

A SZOVJETUNIÓ ÉPÍTÉSZETI AKADEMIÁJA ÚJFAJTA ELŐREKÉSZÍTETT HÁZOK TERVET DOLGOZTA KI

A Szovjetunió építészeti akadémiaján a mérnökök elkészítették egy újfajta hat emelet magas előregyártott ház részlettervét. Az új épülettípus falait előre gyártják, a fal-lemezek újfajta anyagból készülnek, amely nagyfokú fémmegtakarítást tesz lehetővé. Az épület szilárdsága nagy. Közel száz lakrész lesz ebben az új blokkban, 3500 négyzetméter területet foglal el s felépítéséhez 5-6 hónap elegendő.

Moszkvában már számtalan, előregyártott alkatrészekből készült épület van az új módszer nagymértékben meggyorsítja az építés ütemét, megkönnyíti az építők munkáját és jelentős

anyagmegtakarítást tesz lehetővé.

HANGVERSENYEK KÁRPÁTUKRAJNA KOLHOZAIKOR

A fiatal kárpátukrajnai kolhozok több mint 50 ezer dolgozója vett részt az utolsó félévben a kolhozok klubjaiban rendezett hangversenyeken. A kárpátukrajnai kolhozdolgozók körében nagy népszerűségnek örvendenek a klasszikus zeneszámok, valamint a jelenkori szovjet szerzők művei. Bilki faluban minden vasárnap szimfónikus hangverseny van, amelyeket nagy előszeretettel látogatnak az ifjak. A kárpátukrajnai filharmónia társaság művészei gyakran szerepelnek a kolhozokban.

A TASKENTI STUDIÓBAN ÚJABB SZINES DOKUMENTFILM KÉSZÜL

A taskenti stúdióban most fejezik be a „Szovjet üzbégisz-

tán“ című dokumentumfilmet, amely bemutatja az üzbég nép életét és munkáját. A film színes. Megeleveníti a nézők előtt Üzbégisztán gazdag tájait: a gyapotföldet, a réteket, amelyek nemsokkal ezelőtt még pusztá, terméketlen területek voltak. Bemutatja a film az üzbég üzemeket is. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom előtt Üzbégisztán félgazdalmat volt, ma boldog, virágzó iparral és mezőgazdasággal rendelkező szovjet ország.

A taskenti „Sztálin“ textilipari kombinátban naponta 250 ezer méter szövöttáru termelnek.

Üzbégisztánban ma 5 ezer iskola van, amelyekben jelenleg 1 millió, 500 ezer gyermek tanul. Sok főiskola működik, amelyek szakembereket képeznek a gazdasági élet számára.

A film bemutatja a Tahla-tassi munkálatokat is, ahol a Türkmen főcsatorna épül.

Moszkvában megkezdődött a békeharcosok 3. össz-szövetségi értekezlete

MOSZKVA. — (Agerpres.) November 27-én megkezdődött Moszkvában a békeharcosok 3. össz-szövetségi értekezlete. Az értekezleten 1100 küldött vesz részt: munkások, kolhozparasztoi, mernokok, tanitok, tudósok és irók. A szovjet emberek küldöttei az értekezlet keretében kifejezésre juttatják a szovjet nép forró bekeoháját és rendíthetetlen ragaszkodását a szovjet kormány külpolitikája iránt — a béke és a népek közötti barátság politikája iránt.

A küldöttek között szerepelnek Neszmejanov, Grekov és Tarlé akadémikusok. Az uk-

rajnai dolgozókat Kornejcsuk író, Palladin akadémikus, Pasa Angelina híres traktorista és mások képviselik az értekezleten. A Lett SZSZK küldöttségében részt vesz Alexandr Grass, aki 25 év normáját teljesítette egy év alatt és Eduard Smilgisz, a Szovjetunió művésze, Jan Pejve, a lett küldöttség vezetője kijelentette: „Igazi boldogság számomra, hogy a béke magasztos ügyének megvédésében népem határozatának szövegve lehetek”.

A küldöttek között van továbbá Mihajl Jegorov, a Szovjetunió hőse, aki több más hős szovjet katonával együtt, ki-

tüzte Berlinben a győzelem zászlaját.

A béke híveinek 3. össz-szövetségi értekezlete összegzi az öthatalmi bekegyezményt követelő felhívás aláírási akciójának eredményét. Az értekezleten megvizsgálják a békéért folyó harc további feladatait.

*

MOSZKVA. — (Agerpres.) November 26-án Moszkvába érkezett Palamede Borsari, a Béke Világtagács Bűrójának titkára. A Vnuokvi repülőterén a vendéget a szovjet békevédelmi bizottság képviselői üdvözölték.

A szovjet jegyzék visszhangja a Közel-Kelet országaiban

KAIRÓ. — (Agerpres.) Az egyiptomi sajtó különös figyelmet szentel a közepkeleti országok kormányaihoz intézett szovjet jegyzéknek a „közepkeleti parancsnokság” megalakításával kapcsolatban.

Az „Al Ahram” című lap erre vonatkozólag „A Szovjetunió méltányolja Egyiptom magatartását a négy hatalom javaslataival szemben” címmel közölt hírmagyarázatot.

SZIRIA

DAMASZKUSZ. — (Agerpres.) Az összes szíriai lapok közölték a szovjet kormánynak a szíriai kormányhoz intézett jegyzékét a „közepkeleti parancsnokság” megalakításával kapcsolatban.

Az „Al Insha” című lap leírja: „A Szovjetunió a „közös védelmi” tervet egy ellene irányuló agressziós akciónak minősíti. Ennek a tervnek a megvalósítása az arab országok és a Szovjetunió közötti kapcsolatok rosszabbodását vonná maga után”.

LIBANON

BEIRUTH. — (Agerpres.) A szovjet kormány Egyiptom és a többi közepkeleti országokhoz intézett jegyzékére a libanoni sajtó érdeklődésének középpontjában áll. A libanoni lapok teljes egészében közölték a szovjet kormánynak a libanoni kormányhoz intézett jegyzékét.

A „Telegraph” című lap vezércikkében a többi között így ír:

„A szovjet jegyzék leleplezte a „közös védelmi” tervet szerzőinek igazi célját, amely nem egyéb, mint az összes arab országok megszállása. A nyugat-

ti hatalmak a Szovjetunió részéről fenyegető állítólagos agresszióval próbálkoznak megfélemlíteni az arabokat. Azért terjesztik ezt a szovjetellenes kampányt, hogy lymódon indokolják a „közös védelem” ürügye alatt tervezett paktumot, amely a közepkeleti országok megszállási rendszerének helyreállítását célozza. Az araboknak azonban semmi okuk sincs arra, hogy hitelt adjanak a tervezet szerzői állításainak. Az arab országoknak úgy kell tekinteniük a szovjet jegyzékét, mint a közel- és közepkeleti béke biztosításának eszközt.

A Szovjetunió ezzel újból bebizonyította, hogy következetesen harcol az arab népekkel való baráti együttműködés érdekében. A szovjet jegyzék tartalmazta biztosításokat örömmel fogadjuk és minden erőnkkel támogatjuk”.

„A közös agresszió” címmel a Tripolisban megjelenő „As Sarh” cikket közöl, amely a többi között ezt írja:

„A „közös védelem” rendszerének megalakítására irányuló tervet is, mint a többi imperialista tervet, azt célozzák, hogy megszállítsák az imperialista uralmat, a Közel-Keleten.

De a Sztálin elvtárs vezette Szovjetunióval az élen, a világ összes békeszerető népeinek ellenállása komoly akadályt gördít ennek a tervnek az útjába. A „közös védelmi” rendszer megalakítására irányuló tervet az imperialista tábor agressziós terveinek egyik lánca. Ennek a tervnek a célja, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság és a népi demokra-

tikus országok és az összes békeszerető népek ellen irányuló újabb háború kibontakozása”.

A cikk a továbbiakban hangsúlyozza: „az arab országok dolgozóinak, parasztjainak, értelmiséginek és más becsületes embereinek szívesen ezt kiáltják az imperialistáknak: „Takarodjatok országainkból!” El véres kezekkel Észak-Afrika, Egyiptom, Irák, Szíria, Libanon, Izrael, Transzjordánia és Alexandria területéről!”

IZRAEL

TEL AVIV. — (Agerpres.)

Az izraeli lapok élénken foglalkoznak a szovjet kormánynak a izraeli kormányhoz intézett jegyzékével.

A „Haaret” című lap cikkében hangsúlyozza, hogy „Izrael külügyminisztere teljesen elhallgatja a Szovjetunió kormányának jegyzékét”.

„A szovjet jegyzék és Izrael válasza” című vezércikkében az „Al Hamiszar” című lap a többi között ezt írja:

„Izrael kormánya közölte a sajtóval, hogy nem válaszol a szovjet jegyzékre. A közvetlen válasz azonban követeli: a kormány adjon világos választ a jegyzékkel kapcsolatban. A néptömeg a maga részéről szintén megadja a választ. Ben Gurion és Sharét ne gondolják, hogy félrevezethetik a közvéleményt azzal a képtelen állítással, hogy a Szovjetunió ellen irányuló agressziós tervet nem befolyásolják a Szovjetunió és Izrael közötti kapcsolatokat. Izraelnek a szovjetellenes közepkeleti parancsnoksághoz való csatlakozása a Szovjetunióval való kapcsolatokat rosszabbodásához vezetne”.

A Szakszervezeti Világszövetség Fűtanácsának határozatai

KÖZELKELET NÉPEINEK SZABADSÁGAÉRT, FÜGGETLENSÉGEÉRT

BERLIN. — (Agerpres.) A berlini ülészakon elfogadott határozatában, a SZVSZ Fűtanácsa 80 millió dolgozó nevében üdvözli a szabadságért és nemzeti függetlenségért önfeláldozóan harcoló egyiptomi és szudáni népet.

A határozat a többi között leszögezi: ahhoz, hogy az egyiptomi és szudáni munkások betölthessék vezető szerepét a nemzeti felszabadulásért egységes arcvonalon vívott harcban, maga köré kell tömörítenie az ország összes demokratikus és népi erőit.

Az egyiptomi és szudáni szakszervezetek előtt az a felelősségteljes feladat áll, hogy megszilárdítsák

a munkások egységét a dolgozó életszínvonalának megjavításáért, a szervezkedési szabadságokért, a nemzeti függetlenségért és a békéért vívott harcban.

A SZVSZ Fűtanácsa felszólítja az összes országok szakszervezeit és dolgozóit, támogassák az egyiptomi és szudáni népek harcát az angol-amerikai imperialista betolakodók ellen.

A SZVSZ teljes egészében magáévá tette a Béke Világtagács II. ülészakon hozott határozatát a közel- és közepkeleti országok helyzetével kapcsolatban és követeli az összes idegen csapatok visszavonását Egyiptom és Szudán területéről.

ENGEDJÉK SZABADON A BEBORTONZOTT SPANYOL ANTI-FASISZTA HARCOSOKAT

BERLIN. — (Agerpres.) A SZVSZ Fűtanácsának berlini ülészakán kiadott nyilatkozata, a 34 barcelonai bebörtönzött spanyol antifasiszta harcos megvédésének ügyében megállapítja:

A spanyol fasiszta kormány újabb terrorhadjáratot indított a nyomor, az éhínség, a háború és a terror ellen küzdő munkások és hazafiak ellen. Franco parancsot adott 31 barcelonai munkás letartóztatására. Aki azzal vádolnak, hogy ők szervezik meg ez év márciusában az általános sztrájkot és a katalóniai dolgozók tüntetéseit Franco nyomoruralma ellen. A frankista kormány azzal akarja megbosszulni magát a dolgozó harca következtében elszenvedett csapásokért, hogy börtönbe vetette

a 34 hazafit és halálra ítéltüket követte.

Gregorio Lopez Raimundo, Izabelle Vincente és más 33 szabadságharcos társuk életét veszély fenyegeti. A Szakszervezeti Világszövetség és a világ összes dolgozóinak kötelessége minden erejét mozgósítani a 34 spanyol szabadságharcos életének megvédése érdekében.

A SZVSZ Fűtanácsa felszólítja az összes szakszervezeteket és az összes országok dolgozóit, fejezzék ki tiltakozásukat a spanyol szabadságharcosok fogvatartása ellen és követeljék azonnali szabadonbocsátásukat.

A Fűtanács megbízást adott a SZVSZ Végrehajtó Bizottságának, hogy járjon közbe az ENSZ-nél a spanyol hazafiak megmentéséért.

TESTVÉRI ÜDVÖZLET A FASZTUS ELLEN KÜZDŐ GÖRÖG SZABADSÁGHARCOSOKNAK

BERLIN. — (Agerpres.) A Szakszervezeti Világszövetség Fűtanácsának berlini ülészakán, amely nemrégiben fejezte be munkálatait, határozatot fogadott el a görögországi helyzettel kapcsolatban. A határozat kimondja:

A SZVSZ Fűtanácsa 80 millió dolgozó nevében felháborodással leleplezi az egész világ népei előtt a hét év óta uralkodó terrort Görögországban. A SZVSZ Fűtanácsa testvéri üdvözlét küldi a békéért, demokráciáért és nemzeti függetlenségért önfeláldozóan és hősiességgel harcoló görög népeknek.

A SZVSZ Fűtanácsa erősen tiltakozik a görög kormánytól és követeli az összes letartóztatott szakszervezeti aktivistáknak, valamint

Glézosz és Ambatiellos börtönbevetett képviselőinek azonnali szabadonbocsátását. A görög kormány hártsa ki a közegyetemet a politikai elítéltek számára és hatálytalansá teszi az összes terrorintézkedéseket. Fogantatásokat intézkedéseket a haláltörök felszámolására és a szakszervezeti jogok helyreállítására.

A SZVSZ Fűtanácsa erősen tiltakozik a görög kormánytól és követeli azonnali intézkedések életbeléptetését a görögországi terror megszüntetésére.

A SZVSZ határozatában felszólítja a világ összes dolgozóit, fejezzék ki szolidaritásukat a szabadságért, nemzeti függetlenségért és a békéért küzdő görög néppel.

A belgrádi fasiszta banda rágalmai az ENSZ politikai bizottsága előtt

PARIZS. — (Agerpres.) Az ENSZ politikai bizottságának november 26-i délutáni ülésén megvizsgálták Jugoszláviának, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen benyújtott panaszát, amely szerint ezek az országok állítólag fenyegetik Jugoszláviát. Ismeretes, hogy a titóisták csupán az ENSZ amerikai, angol agressziós tömbjének köszönhetik, hogy ennek a beadványnak a kérdése a közgyűlés napirendjére került. A Szovjetunió és más országok küldöttei ismételtül leleplezték ennek a beadványnak a provokáló jellegét. A szovjet küldöttség már a főbizottságban hangsú-

lyozta, hogy ez a beadvány a titóisták újabb provokációja és hogy ennek a panasznak a napirendre tűzése csorbát ejt az ENSZ tekintélyén.

A november 26-i ülésen a Tito-klika megbízottja három órán át olvasta a rágalmakból, koholmányokból és szemszedett hazugságokból összekalapált förmedvényt. Így akarja a jugoszláv kormány elkendőzni az amerikai diktatumpolitikai iránti szolgálalázatát. Közben a titóista küldött beszélt, a küldöttek közül eltávoztak úgy, hogy mire beszéde végére ért, alig maradtak egynéhányan az üléssteremben.

Visinszkij szoviet külügyminiszter beszéde a fegyverzet csökkentéséről, az atomfegyver megtiltásáról és a nemzetközi ellenőrzésről

Lapunk tegnapi számban közöltük A. J. Visinszkij elvtársnak, a Szovjetunió külügyminiszterének az ENSZ közgyűlésére november 24-i ülésén elmondott beszédét. Az alábbiakban közöljük a beszéd befejező részét.

Végül szeretnék felkérni a hármas terv szerzőit és követőit, válaszoljanak a következő kérdésekre:

Vajon egyetértene-e ök azzal, hogy a közgyűlés kimondja az atomfegyver feltétel nélküli megtiltását és a szigorú nemzetközi ellenőrzés létesítését a tilalom teljesítése tekintetben?

Egyetértene-e azzal, hogy a közgyűlés utasítsa az atomenergia és szabványfegyver bizottságot, dolgozzon ki és terjesszen 1952 február elsejéig a Biztonsági Tanács elé megfelelő egyezménytervet?

Egyetértene-e azzal, hogy ez az egyezmény írjon elő olyan intézkedéseket, amelyek célja a közgyűlés határozata teljesítésének biztosítására az atomfegyver megtiltása, az atomfegyver gyártásának megszüntetése és a már gyártott atombombák kizárólag békés célokra történő felhasználása, valamint a szigorú nemzetközi ellenőrzés létesítése, az említett egyezmény végrehajtása érdekében?

Egyetértene-e azzal, hogy a közgyűlés ismerje el bármilyen szinten

tervnek, amely a fegyveres erők és a fegyverzet lényeges csökkentését célozza, első kell mozdítani a Biztonsági Tanács keretében egy nemzetközi ellenőrző szerv létesítését?

Egyetértene-e azzal, hogy ennek a szervnek a feladata kell legyen az összes fegyvertípusok és fegyveres erők csökkentésének ellenőrzése, valamint az atomfegyverre vonatkozó tilalom teljesítésének ellenőrzése, úgy, hogy ez a tilalom teljes szigorú és lelkiismeretességgel megvalósuljon — és hogy ez a nemzetközi szerv fedje fel az összes fegyveres erőkre vonatkozó adatokat, beleértve a katonai jellegű alakulatokat, a biztonsi és rendőri alakulatokat, valamint az összes fegyvereket, beleértve az atomfegyvert, s tartson hatékony nemzetközi ellenőrző körutat a fent említett nemzetközi szerv határozatának megfelelően?

Végül egyetértene-e azzal, hogy nyomban az egyezmény megkötése után, az atomfegyvert ellenőrző nemzetközi szerv tartson ellenőrzést az atomfegyver gyártó és elraktározó vállalatok felett azzal a céllal, hogy meggyőződjenek az atomfegyver megtiltására vonatkozó egyezmény végrehajtásáról?

Mindezekre a kérdésekre az igenlő válasz a legjobb és legmeggyőzőbb bizonyítéka lenne az atomfegyver megtiltására vonatkozó elhatározás-

nak és a tilalom teljesítésének ellenőrzésére a nemzetközi reális ellenőrzési szerv létesítésének.

Boldogok lennék és velünk együtt az összes békeszerető népek is, ha kérdéseinkre pozitív világos és pontos választ kapnánk.

Egyben az ezekre a kérdésekre adott válasz megmutatja, kinek kell valójában viselnie a felelősséget az atomfegyver feltétel nélküli megtiltásának elutasításáért és a nemzetközi ellenőrzés létesítésének megtagadásáért.

A szovjet küldöttség véleménye szerint az USA, Anglia és Franciaország küldötteinek javaslatja jelenlegi formájában nem szolgálhatja a kitűzött célt. Ehhez a tervhez komoly módosítások szükségesek, amelyek a szovjet küldöttség egyidejűleg megvizsgálásra az 1. számú bizottság elé terjeszt.

Reméljük, hogy ezeket a módosításokat, amelyek véleményünk szerint megdönthetetlen jellegűek, elfogadják, ami megnyitja az utat a meggyőzés felé olyan fontos kérdésekben, mint a fegyverzet csökkentése és az atomfegyver megtiltása. Ezzel karöltve jár a szigorú nemzetközi ellenőrzés létesítése az atomfegyverre vonatkozó tilalom teljesítésére és a fegyverzet, valamint a fegyveres erők csökkentésének reális becsületes és lelkiismeretes alkalmazását illetően.

Churchill alkujja

Csaknem egyidőben azzal, hogy a parányi Málta képviselője tiltakozott az USA londoni követségén az ellen, hogy a szigeteken amerikai légitámaszpontokat létesítsenek — Churchill, Nagy-Britannia miniszterelnöke a következőket mondotta egy londoni díszlakodalmán: „Nagy-Britannia egészen különös kockázatot vállalt, amikor Nagy-Britanniában szerelte fel a legfőbb atombomba-támaszpontot az USA számára.” Szavazza megül estegetve a szavakat, hozzájárult: a különös kockázat abban áll, hogy Anglia ezzel egy háború mérhetően pusztításainak minden borsalmának „legelső frontjába” helyezte magát.

Milyen következtetést vont le ebből Churchill? „Nagy-Britanniának — mondotta — el kell jászania a maga teljes szerepét.” S Churchill tudja, mit beszél. Elég közeli szavak üzennek az amerikai vezető körökhöz, hogy ismerje stratégiai terveiket, hogy tisztában legyen azzal a szereppel, amelyet az USA hadvezetősége a külföldön lévő amerikai támaszpontoknak szán. „Az előretolt támaszpont — szögezte le az ame-

rikai tengerészeti minisztérium egyik jelentése — hasonló a sakkjátszóban a király előtt álló parasztközhöz.” Az amerikai tervekben Anglia — „paraszt”. Még hozzá áldozatnak számít paraszt. „Az amerikai katonai gondolkodás — irta könyvében Blackett professzor, neves angol fizikus — Angliának félreérthetetlenül az atombombák fő felfogója szerepét szánta.”

„Eppen az egészen különös kockázatot miatt — mondotta tovább beszédében Churchill —, jogunk van ahhoz, hogy megkérdezzük és megkapjuk az amerikaiak részéről szempontjaink legteljesebb tiszteltetését.” Végzetül arról beszélt, hogy helyre kell állítani Nagy-Britannia „anyagi hiteleit”, magyarul: leleplezni nyúltságát — dollárokat kért. Kapjon dollárokat az angol kormány — s hadd jászsa el ennek fejében Anglia, martaléknak vetett parasztként, „teljes szerepét” az amerikaiok város jászalmájában.

Az apró megszállott, félgymarmati Málta képviselőjének félreértés hája sorsa mint a Nagy Anglia miniszterelnökének nemzete léte.

Szervezetten harcoljunk a békéért

Korea földjén dúl a harc. Az imperialista agresszorok védtelen anyákat, gyermekeket gyilkolnak, városokat, falvakat tüntetnek el a föld színéről. Veszett dühükben új háborúval fenyegetik a békeszerető embereket. A mi békéinkre, boldog életünkre is törnek. El akarják rabolni eddigi munkánk gyümölcsét, feleségeink, gyermekeink mosolyát. Ezért szükséges, hogy a világ népeivel összefogva, elszántan, szervezetten harcoljunk a békéért. Meg kell akadályoznunk, hogy szabad hazánk, dusan termő földjét, üzemünket, gyarainkat, békés család otthonainkat feldulják a nép, az élet ellenség.

A békebizottságokra hárul az a felelősségteljes feladat, hogy minden embert, a békeharc zászlaja alá tömörítsenek. Ezen a téren jó eredményt ért el a Kolozsvár-tartományi békebizottság. A dolgozó tömegek bevonásával munkatervet készített s ennek alapján kapcsolatot tart a raioni, városi és falusi békebizottságokkal. Rendszeresen ellenőri azok tevékenységét, politikai nevelését, utbagyűjtéseket, tanácsokat ad a békeharc kiszélesítésére. Ennek tudható be, hogy a raioni, városi és falusi békebizottságok munkája nap mint

nap javul. A Szamosujvár-rajoni békebizottság például rendszeresen megtartja az üléseket, az agitátorok szoros kapcsolatot tartanak a falusi békebizottságokkal. Minden hónapban munkailésen kiemeli a falusi békebizottságok tevékenységét, s szükség esetén segítséget nyújt a hiányosságok felszámolására. Így a falvak békebizottságai a békéért cselekvő munkára mozgósítják a lakosságot, osztályharcos szellemben megakadályozzák, leleplezik a nép ellenségeit. Jó munkát végez a Dés-rajoni békebizottság is. Az imperialisták és azok belső ügynökeinek leleplezésére szemléltető agitációs eszközöket küld falvakra.

A Kolozsvár-városi békebizottság is cselekvően bekapcsolódik a dolgozók jobb életéért folyó harcba. A békebizottságnak minden tagja szoros kapcsolatot tart a dolgozókkal, irányítja, segíti azok munkáját. Ezért az utóbbi időben az üzemekben, intézményekben és vállalatoknál a békeharc egyre fokozódik. Példa erre, hogy az üzem munkások fáradságot nem ismerve, bekapcsolódtak a hős koreai nép megsegítésére indított gyűjtési akcióba. A „Herbák János”-művek, a kolozsvári vasúti főműhelyek és

más üzemek békebizottságának tagjai szeretettel ajándékoztak melegruhát és élelmiszert. Ezenkívül a gyűjtési munkába cselekvően bekapcsolódtak. Házról-házra járva melegruhákat, élelmiszert gyűjtöttek s ugyanakkor a meggyőző módszerét alkalmazva fokozták a lakosság politikai öntudatát. Az eredmény nem maradt el. November 25-én nagymennyiségű élelmiszert és melegruhát gyűjtöttek a csoportok. Minek tulajdonítható ez az eredmény? Elsősorban annak, hogy a lakosság a politikai nevelés nyomán közönséget vállalt a hős koreai nép harcával, megértette a békeharc jelentőségét.

Békeharcunk egy pillanatra sem szünetelhet. A békebizottságok előtt állandó feladat, hogy politikailag neveljék a lakosságot, mozgósítsák a háborus uszítók elleni harcra. Az agitátorok neveljék osztályharcos éberségre a dolgozókat, hogy azok leleplezhessek, megsemmisíthessék a béke, a jólét ellenségeit. Ezért végezzenek felvilágosító munkát, használják fel a szemléltető agitációs eszközöket s minden olyan módszert, amely a béke ügyét szolgálja.

A szinesfémekkel való takarékos gazdálkodással segítjük elő a villamosítási tervet

A szinesfém-takarékossággal kapcsolatos minisztertanácsi határozat megjelenése után a kolozsvári vasúti főműhelyek kocsis- és mozdonyjavító osztályán élénk harc indult a szinesfém megtakarításért.

A munkások, a technikusok és mérnökök segítségével tanulmányozni kezdték, hogy melyek azok a szinesfémekből készült alkatrészek, amelyeket öntött, vagy kovacsolt vassal, illetve acéllal helyettesíthetnek. A vasúti kocsiknál 20 olyan sárgaréz, bronz és alumíniumból készített alkatrészt ta-

lálunk, amelyeket más fémekkel helyettesíthetünk. Így csak most november hónapban több mint 1600 kilogram szinesfém helyettesítettünk öntvényekkel. A mozdonyoknál viszont más öntvényt kellett alkalmaznunk, mivel ott a gőz nyomása következtében ellenálló alkatrészekre volt szükség. Így sikerült ugyancsak novemberben 1460 kilogram szinesfémot szürke öntvényekkel és 130 kilogramot nagvszilárdságú vasöntvényekkel helyettesítenünk.

Eddig elért eredményeinknél természetesen nem állunk meg. Valamennyien tisztában vagyunk azzal, hogy a szines-

fém helyettesítésével és a hulladékok összegyűjtésével nemcsak jelentős megtakarítást érünk el, hanem ezzel elősegítjük a Népköztársaságunk villamosítási terv végrehajtásához nagymennyiségű szinesfémre van szükség és ezt a szinesfém-mennyiséget csak úgy biztosíthatjuk, ha az ország minden munkahelyén, minden dolgozó takarékosan bánik a szinesfémekkel. E egyszerű feladatnak igyekezzünk eleget tenni, mi, a kolozsvári vasúti főműhelyek dolgozói.

Sárossy Elemér,
levelező.

A padureni „Uj Ugar” kollektív gazdaság nyerte el Torda-rajon versenyzászlóját

1950 augusztus 6-án 38 padureni szegény-és középparaszt család 110 hektár földön kezdte meg a kollektív-gazdálkodást. Eleinte bizony nagy nehézségekkel kellett megbrúzkodni, mert járattalok voltak a nagy kiterjedésű gazdaság megszervezésében. Másik nehézség az volt, hogy a kollektív gazdaságban kevésnek bizonyult a munkabro férőhely. Mindössze 19 férőhelyre lehetett számítani. Így hát a kollektív gazdaságban a munka terhe a nőkre nehezedett. Nem ijedtek meg azonban sem a dolgozóktól, sem a nehézségektől a padureni kollektívisták. Nem érezték magukat egyedül, tudták, hogy Pártunk vezetésével, a szovjet kolhozparasztozok példáját követve, nincsen legyőzhetetlen akadály.

Nap Johana, a kollektív gazdaság elnöke, fáradhatatlan szervező és felvilágosító munkájával, személyes példamutatásával mindig lelkesítőleg hatott a tagokra. A munkacsoportok egymással versenyeztek az előségrért. Ennek eredményeként minden munkát időben elvégeztek és megmutatták, nemcsak a padureni, hanem az egész tartomány és országunk dolgozó földműveseinek, hogy mire képesek a nők, ha bekapcsolódnak és szívvel-lélekkel dolgoznak a kollektív gazdaság megerősítéséért. Felvirágoztatásáért, November 16-án a raioni versenyzőbizottság a Torda-rajoni kollektív gazdaságok versenyében győztesnek nyilvánította a padureni „Uj Ugar” kollektív

gazdaságot. A kollektívisták nagy ünnepeket keretében vették át a rajoni néptanács kiadott zászlóját az elmunkásoknak járó kitüntetéssel, a vörös versenyzászlóval.

Amellett, hogy a mezőgazdasági munkákat mindig határidő előtt elvégezték, még egész sor építkezést hajtottak végre. Új gabonarakárt, kukoricagörét és takarmányilót építettek. A megalakulásakor volt állatállomány kibővült. Ma 10 ökr és 4 igásló van. Ugyancsak 75 darab cigája juh tenyésztet is létesítettek. A legnagyobb megvalósítás, amit nemrégiben fejeztek be, az új korszerű istálló.

Nemcsak a közös gazdaság gyarabodott, hanem a tagok egyéni jóléte is az elmúlt évekhez viszonyítva, összehasonlíthatatlanul magasabb színvonalra emelkedett. Costisor Ioan és családja 582 munkanapra az ötvenszázalékos előlegosztáskor 14 mázsa búzát vitt haza. Nem beszélve a másfajta terményekről, ami lényegesen több volt mint akármelyik padureni középparaszt egész évi termése. Costisor Ioan és a többi kollektívista, mlután teljesítettek az állammal szembeni kötelezettségüket és biztosították a vetőmagot, valamint az állatok takarmányozására szükséges terményt, a napokban szétosztják a megmaradt mennyiséget. Bátran elmondhatjuk, hogy annyi lesz a padureni kollektívisták részesedése, amennyiről még ők sem álmodtak.

N. M.

AZ ARANYOSGYÉRESI GTA VEZETŐSÉGE FORDITSON NAGYOBB FIGYELMET AZ EGÉSZSÉGVÉDELEMRE

Megtörtént, hogy Nagy Ferenc, az aranyosgyéresi GTA gépésze, egy vasszilánk által okozott szemsérüléssel orvosi kezelésre szorult. Az a veszély fenyegette, hogy gyors orvosi beavatkozás nélkül látását veszti. Azonban Micska István igazgató csak az orvos erőlyes közbe lépésére volt hajlandó 4-5 hetes szabadságot engedélyezni a betegnek. Pedig magával az igazgatóval is a közelmúltban történt baleset és tudta mit jelent az, ha nem végeznek gyors műtétet.

Az ilyen eset azt bizonyítja, hogy a gyéresi gép- és traktorállomás vezető kollektívája nem gondoskodik kellően a traktoristák egészségvédelméről. A munka jömenete megkívánja, hogy a vezetőség kövesse a Román Munkáspárt és a minisztertanácsnak a traktorállomások munkájának megváltoztatásáról hozott határozatát, amely világosan leszögezi: a traktorállomások igazgatóságai tegyenek meg mindent a kádernevelés és az egészségvédelem érdekében. A gyéresi traktorállomás azonban nem mindig tesz eleget ennek a követelménynek. Ezt látjuk a fentebb leírt hibából is.

Az ilyen és hasonló hiányosságok a munka rovására mennek. Eppen ezért a gyéresi traktorállomás vezetősége fordítson nagyobb figyelmet a dolgozók egészségvédelmére.

Stellan Constantin,
szakszervezeti elnök

A MNSz széki szervezetének tagjai a terménybeszolgáltatási verseny győzelméért

A MNSz széki helyi szervezetének tagjai terménybeszolgáltatási versenyre hívták Bonchida község dolgozó földműveseit. A verseny keretében a széki MNSz-tagok nagyrésze időben eleget tett beszállítási kötelezettségének. Az utcafelelősök felvilágosító és mozgósító munkája nyomán a versenyben résztvevők elsőnek vitték terményeiket a begyűjtő központba. Tamás András középparaszt, intézőbizottsági tag, jó példát mutatott a többi dolgozó földműveseknek is. Balogh Márton és Szilágyi János dolgozó földművesek az előirányzott kvótát az első között szolgáltatták be.

A verseny sikeréért Filep Hosszu János, Sós István és Juhas András kezdeményezésére 41 MNSz-tag a kiszabott mennyiségen felül 180 kiló kukoricát, 102 kiló napraforgót, 106 kiló krumplit és 7 kiló hagymát adtak be.

Szék községben vannak azonban olyan MNSz-tagok is, akiknek bár jó termésük volt, a mai napig sem tették eleget beszállítási kötelezettségüknek. Ilyen Sipos János és Zsoldos István dolgozó földművesek, akik a kulákok sugalmazására semmibe veszik az állammal szembeni kötelezettségüket. Zsoldos István a tavaly is elmulasztotta hazafias kötelességének teljesítését. Bárdos István 12 holdas gazda attól fél, ha beadja a kötelező mennyiségű terményt, „éhen” hal. Arra azonban jut neki, hogy házat építsen. Az ilyen és hasonló „siránkozók” ne gondolják, hogy a dolgozók nem leplezik le őket. Az öntudatos MNSz-tagok nem engedik, hogy a kulákok szerkötői akadályozzák a terménybeszolgáltatási verseny menetét.

Gabányi János,
tudósító

Éberek a szamosujvári terménybegyűjtő dolgozói

Elénkén folyik a terménybegyűjtés Szamosujvár-rajonban. A dolgozó földművesek döntő többsége megértette a beszállítás jelentőségét. Nagyon sokan már régen teljesítették az állammal szembeni kötelezettségüket. Akadnak azonban Szamosujvár-rajonban is olyanok, akik szabolják a terménybeadást. Az ilyenek huzzák-halasszák, kifogásokkal halogattják a kötelező terményfelesleg beszállítását. A kulákok és cinkosaik rendszerint csak akkor hozzák be a raktárba a gabonát, amikor körmükre ég a gyertya, amikor a falu minden becsületes dolgozója már eleget tett a beszállításnak. Az ilyenek népi demokratikus rendszert és a dolgozó nép ellenségei és nem riadnak vissza semmitől, csakhogy ártanak a dolgozó népnek. Sok luza-vona,

unszolás és megszegyenyítés után Rus Dumitru, giroiti spekuláns is beszállított 390 kiló kukoricát a szamosujvári terménybegyűjtő központba. Annak rendje, módja szerint nagy igyekezettel lemerte s nem várva segítségre, kiürítette a zsákokat. Mint aki jól végezte dolgát, indult haza. Azonban a terménybegyűjtő dolgozói élesszenné, becsületes és a munkásoktól is hű, megbízható emberek. Átlátták a szitán és megtalálták Rus Dumitru zsákjában maradt kukoricát. Rus Dumitru ravaszul mindegyik zsák fenekén hagyott pár kilót. A csalásról jegyzőkönyvet vettek fel. A környező falvakból nagyon sok szegény- és középparaszt volt ott, akik felháborodással szereztek tudomást a kapzsi ember cselekedetéről és kérték méltó megbüntetését.

Határidő előtt fejezi be évi tervét a bánffyahunyadi „Libertatea”-üzem

A kolozsvári IPEIL-hez tartozó bánffyahunyadi „Libertatea” bútorgyári megalakulásakor mindössze 10 embert foglalkoztatott. Ma már több, mint 50 munkása van a gyárnak s a legtöbb munkafolyamatot is gépesítették azóta. Legutóbb a kolozsvári „Libertatea” bútorgyártól kaptak hét gépet. Az anyagszállítás megkönnyítése céljából a fő vasutvonalról keskeny iparvágányt építenek az üzem dolgozóit és befejezés előtt áll az új anyagraktár is.

Üzemük fejlesztése mellett a dolgozók elsőrendű feladatuknak tekintik, hogy az évi tervet 11 hónap alatt teljesítsék. Október havi feladatukat például 26 százalékkal túlszámították s most novemberben igyekeztek még annál is nagyobb eredményt elérni. A kazán- és gépház munkásai az elmúlt hetekben szerződést kötöttek az üzemvezetőséggel arra, hogy Nina Nazarova módszer szerint szocialista gondozásba veszik a gépeket és felszereléseket.

Lőrincz András,
levelező

A „Solidaritatea” szövetkezetben javulnak a munkaviszonyok

A kisipari termelőszövetkezetek Kölcsonös Biztosítási Pénztára szervezőbizottságának utmutatásával és irányításával, ebben az évben lényegesen megjavult az egészség- és munkavédelem a kisipari termelőszövetkezetekben. A kolozsvári „Solidaritatea” bõripari termelőszövetkezetben a szervezőbizottság javaslatára augusztus 24-én kölcsonös biztosító és munkavédelmi bizottságot alakítottak. A rendkívüli közgyűlés a bizottság elnökévé Nemas Lászlót, helyettesnek Bodea Grigoret, tanácsnoknak pedig Hegedüs Rozáliát, Bárdi Péterit és Vinczellér Katalint választotta.

Az egészség- és munkavédelmi bizottság megalakulása után komoly ellenőrzőmunka indult a szövetkezetben a munkaviszonyok megjavítása érdekében.

A „Solidaritatea”-nak a város különböző részeiben, szétszórtan vannak a műhelyei s így az itt bizottsági tag nem foghatta át kellőképpen a munkahelyeket. Ezért minden műhelyben külön egészségügyi, munkavédelmi és ottalmi, pénzügyi feladást és egyéb napi szükségletek ellátását bizottsági felelőst választottak. A megbízottak kéthetenként jelentést adnak elvégzett munkájukról és továbbítják a műhelyekben dolgozó szövetkezeti tagok köré. Az elmúlt hónapban például több üzem, részlegből érkezett jelentés, hogy munkakörülményre lenne szükség. A szövetkezet igazgatótanácsa azonnal

intézkedett és rövidesen 200 munkakötényt osztanak ki a tagok között. Ugyancsak a felelősök javaslatára a központi műhelyben 3 gépnél munkavédelmi berendezést szereltek fel. A 7. számú fióküzletben a munkavédelmi felelős javaslatára körülbelül 25 ezer lej értékű javításokat végeztek. Komolyan vették feladatukat a pénzügyi felelősök is. Ennek tulajdonítható, hogy az utóbbi hónapokban a megbízott munkások rendszeresen megkapták a táppénzt és egyéb segélyeket. Így például a „Solidaritatea”-ban ebben az évben október 1-ig 456.708 lej osztottak szét a tagok között táppénzt, szülei segélyt, balcset, illetve családtagok elhalálozásával kapcsolatos segélyket. Ugyanakkor 6 szövetkezeti tag gyógyfürdőn volt, négyen pedig üdülőtelepen töltötték szabadságukat.

Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy az egészségügyi és munkavédelmi felelősök komolyan vették feladatukat. Munkájukról rendszeresen jelentést adtak, havonta egyszer pedig a kölcsonös biztosító és munkavédelmi bizottság részletesen beszámolt az ezen a téren elért eredményekről a szövetkezeti tagok előtt.

A most megalakult Központi Kölcsonös Biztosítási Pénztár segítségével előreláthatólag a „Solidaritatea” szövetkezet egészség- és munkavédelmi bizottsága még szebb munkát fog kifejtetni a tagok munkaviszonyainak és életszinvisonalának fejlesztése érdekében.

A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság téli munkára való előkészülete

A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság Kolozsvár-tartományi tagozata nagy gondalattal készül fel a fokozott tevékenységre, amely a téli hónapokban vár rá. Első öt éves tervünk második évének küszöbén állunk. Dolgozó népünk, élén a munkásosztállyal, a Párt vezetésével újabb feladatokra készül fel. Ezeknek a végrehajtását a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaságnak, a leghaladottabb tudomány széleskörű népszerűsítésével kell elősegítenie. Az elmúlt tél néhány száz előadásával szemben az idei téli hónapokban a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság tevékenysége döntő tényezőt jelent majd a miszticizmus, a babonák, a sovinizmus, a kozmopolitizmus s a burzsoázia által terjesztett minden egyéb bomlasztó szellemi maradvány ellen.

Tavasszal, ayáron és ősszel a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság tartományi tagozata erejének jelentős részét a különböző politikai és mezőgazdasági kampányok kötötték le. A mintegy havi ezer előadás fele gazdaság-politikai jellegű volt. A téli hónapokban lehetőség nyílik arra, hogy ez a számarány lényegesen megváltozzék olyképpen, hogy a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság előadói a tartomány területén havonta 800-850 természet-tudományi és mintegy 150-200 politikai és társadalomtudományi előadást tartanak.

Ahhoz azonban, hogy a tudományterjesztés munkája valóban hatásos legyen, korántsem elég az előadások nagy számának biztosítása. Ehhez mindenekelőtt arra van szükség, hogy az előadások vonzóak legyenek s hogy a tudomány alapvető kérdéseit érdekesen tárgyalják. Így minden egyes

előadás után a hallgató érzi, hogy egy lépéssel közelebb jutott a tudományos valóság megismeréséhez. Eddig a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság előadásai sem Kolozsváron, sem a rajoni székhelyeken nem voltak elég vonzóak és érdekesek. A tartományi tagozat vezetősége ezen egyet a jövőben, hogy lehetőleg egyetlen előadót sem küld ki terepre szemléltető anyag nélkül. Szemléltető anyagként a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság előadói eddig is használtak rajzokat, térképeket, mikroszkópokat, vetítőgépeket, stb. Ezeket az eszközöket ezután még nagyobb arányban fogják alkalmazni. A tartományi székhelyekre Kolozsvárról minden hónapban legalább egy előadó fog kiszállni, hogy ott egy-egy példaadó előadást tartson a dolgozók előtt. Hasonlóképpen nagy gondot fog fordítani a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság vezetősége a faliújság értelmiség nevelésére is. Biztosítja az előadások rendszerességét is. December közepéig Kolozsváron négy, a rajoni székhelyeken pedig egy-egy előadássorozat indul be, amelyek felölelik a természetre vonatkozó összes alapvető kérdéseket. Az előadássorozatok megtartását csak akkor tudja a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság biztosítani, ha az összes kollektív és állami gazdaságokban, valamint községekben — főként a mővidéki községekben — a néptanácsok és a szakszervezetek részéről állandó támogatást kap. Ezt a segítséget eddig csak szavakban adták meg az illetékes szervek, de a gyakorlatban nem valósították meg. Így például az élelmiszeri szakszervezet semmilyen segítséget nem ad a tudományterjesztés munkájában.

Hiányzik az állandó segítség a kereskedelmi, az építőipari és szállítóipari alkalmazottak szervezete részéről is. Ilyen körülmények között, ha a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság biztosítja is az előadások megtartását, a szakszervezetek tenyeges segítségének hiányában nem minden esetben mozgósítják a hallgatókat. Hasonló a helyzet falvakban is, éppen azért, mert a néptanácsok kulturoszályaiban nem helyeznek kellő súlyt arra, hogy a kulturoszályaiban a tudományterjesztés munkájának előfeltétele — a mozgósítás — biztosítva legyen.

Ezen a helyzeten a néptanácsok kulturoszályaiban sürgősen változtatni kell. A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság tartományi tagozatának vezetősége eddigi tevékenységének önbizáló elemzése után elkészítette a téli munkatervét. Ezt kell tenniük azoknak a tömegszervezeteknek is, amelyek a tudományos előadások megszervezése terén alaposan lemaradtak. A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság csak a szakszervezetek, valamint a néptanácsok hatásos segítségével viheti győzelemre azt a harcot, amelyet a miszticizmus, tudatlanság, babona, sovinizmus ellen folytat.

A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság Kolozsvár-tartományi tagozata arra törekszik, hogy minden üzemben és minden községben az előadások nyomán kialakuljon egy-egy olyan csoport, amely a miszticizmus elleni küzdelem lelkes harcosává és a tudomány agitátorává válik. Így aztán a jövőben a tudomány értelmiségi terjesztőivel együtt fognak harcolni a burzsoázia szellemi maradványainak végleges felszámolásáért.

S. L.

A Vöröskereszt Zsibó-rajoni szervezete fordítson nagyobb figyelmet az egészségügyi káderek nevelésére

Zsibó-rajonban a Vöröskereszt-tervezet vezetősége és az aktivisták tevékenyen dolgoznak az egészségügyi hálózat kiszélesítéséért. Ugyanakkor támogatást is végeznek a terménybeszolgáltatás idejében való teljesítésért. A rajon területén több községben gyűlést szerveztek, ahol az egészségügyi problémákon kívül a mezőgazdasági szocialista átalakítására felvilágosító munkát végeztek, ismertették a nagyüzemi mezőgazdálkodás felsőbbrendűségét. A tervszerű munkának megvan az eredménye. Oláru György és Székely József elvtársak irányításával a Vöröskereszt-tervezet elérte, hogy ma már több községben tevékenyen dolgoznak az egészségügyi csoportok. Erőteljes harcot indítottak a különböző betegségek megelőzéséért, valamint a vérátadás jelentőségének ismertetéséért.

A felvilágosító munka nyomán számos dolgozó földműves önként jelentkezett a vérátadási központban. Az elért eredmények mellett hiányosságok is tapasztalunk a Zsibó-rajoni Vöröskereszt-tervezet munkájában. Még mindig nem elég erős és nem dolgoznak tervszerűen a falusi egészségügyi csoportok. Ez a hiányosság abból származik, hogy a rajoni szervezet elhanyagolta a falusi egészségügyi káderek nevelését. Megelégedett az egészségügyi csoportok megalakításával, nem szervezett meg felelő mértékben tapasztalatszerítést, hogy azok a legjobb munkamódszereket elsajátítsák.

A fenti hiányosságokat a Vöröskereszt Zsibó-rajoni szervezetének sürgősen fel kell számolnia. A hosszú őszi és téli esték igen alkalmasak arra, hogy új kádereket neveljen és

szakmailag tovább képezze a meglévő egészségügyi csoportok tagjait. Szervezen tapasztalatszerítést a jól és gyengébben működő egészségügyi csoportok között. Erre igen alkalmas a napilapok felhasználása. A rajoni irodának minden lehetősége meg van arra, hogy az újságokban népszerűsítse az elért eredményeket és bírálja a fogyatékosokat. A rajoni szervezet aktivistája Gidli Sándor elvtárs jól bevált munkamódszereit átadhatja a falusi egészségügyi csoportoknak. Ezt azonban elhanyagolja az új munkamódszerek népszerűsítésében, a saját szerepét helytelenül értelmezi. Magatartását sürgősen fel kell számolnia az egészségvédelmi hálózat kiszélesítése érdekében.

Ifju Kozma Sándor,
tudósító

Vasárnap kezdődik a „Világosság” levelezőinek tanfolyama

A „Világosság” szerkesztősége szakmai tanfolyamot rendez kolozsvári levelezői számára. Az első előadás december 2-án, vasárnap 9 órakor lesz a szerkesztőségben, (Horea-ut 6. II. em.) Az előadás címe: „A sajtó szerepe, a szerkesztőség felépítése és belső munkája”. Kérjük levelezőink pontos megjelenését.

Szerkesztőség.

A tordai „Alimentara” gondoskodik a város dolgozóinak jobb áruellátásáról

Már többször felvetődött munkatársaim között az a kérdés, hogy a ritkábban kapható árukat miért osztják éppen délelőtt, amikor mindenki munkában van. Ertjük ez alatt a cukrot, rizset, vaját, borsot, szeszt és egyéb közszükségleti cikkeket, amelyekből délután az üzemi munkások már nem kapnak az „Alimentara”-ban. Eppen ezért, mi Torda üze-

mi dolgozó! kérjük az „Alimentara” munkakollektíváját, hogy vizsgálja meg ezt a kérdést s ha lehetségesnek találja, az ilyen árucikkek kiosztását hagyja délutánra, amikor minden délelőtti munkában lévő dolgozó is hozzájuthat.

Juhász Ernő,

a tordai cementgyár
esztergályosa.

A RNK RÁDIOJÁNAK MAGYAR ADÁSA

A RNK rádiója magyarul adásának időpontja november 9-től megváltozott. Az adások időpontja a következő:

Hétköznapokon: reggel: 6.50—7.15: A temesvári adóállomás 397 méteres hullámhosszán. Délben 12.30—13.00: A Rádió Romania 1935 és Bukarest II. 285 méteres hullámhosszán. Délután: 16.00—16.30: a temesvári adóállomás 397 méteres hullámhosszán. Este: 19.30—20.00: a Rádió Romania 1935, Bukarest II. és a temesvári adóállomás 397 méteres hullámhosszán. 22.35—22.45: a Rádió Romania 1935 és a temesvári adóállomás 340 méteres hullámhosszán.

Vasárnap: Délben: 12.30—13.00: a Rádió Romania 1935 és Bukarest II. 285 méteres hullámhosszán. Délután: 14.45—15.55: a temesvári adóállomás 397 méteres hullámhosszán. Este: 19.30—20.00: a Rádió Romania 1935, Bukarest II. 285 és a temesvári adóállomás 397 méteres hullámhosszán.

Állandó műsorszámok: Hétfőn este 19.30—20.00-ig: hétkedás. Kedden délután 16.00—16.30-ig: „Az öt éves terv frontján.” Szerdán este 19.30—20.00-ig: „Szocializmus országai.” Csütörtökön este 19.30—20.00-ig: élmunkás, sztahanovista adás. Pénteken este 19.30—20.00-ig: agitátor előadás.

Színház — Mozi — Opera

LAMI MAGYAR OPERA:

December 2-án, vasárnap este 8 órakor: *Pillangókisasszony*.
December 4-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs*.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ

Pénteken, november 30-án este 8 órakor: *Ellenségek*. (Nyolcadszor.)
Vasárnap, december 2-án délután 3 órakor: *Házasság hárommánnal*. (Nyolcadszor.)

A KOLOZSVÁRI ALLAMI KÁBOSZÍNHÁZ MÜSORA:

Szombaton, december 1-én délután 3 órakor: *Ó! kis kina!*.
Vasárnap, december 2-án délelőtt 11 órakor: *Ó! kis kina!*.

MOZI

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: *Kis Katalin házassága*. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11, 30 órakor matiné.
NÉP MOZGO (POPULAR): *Nincs helye a szerelemnek*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: *A csapda*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MUNKAS MOZGO: *Tovább a jégben*. Színes film. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: délután 1, 3, 5, 7, 9 órakor. Mindennap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGO: *Kis Katalin házassága*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO (vált Uránia): *A Blum-ügy*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Szerda, csütörtök, péntek és vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.

UJ IDOK MOZGO: November 19-től december 2-ig: *Hiradó — Sport és barátság a sztálinvárosi Pojándán*. A IX. Téli Főiskolai világbajnokság. — *Krim déli sarka* (színes.) Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Minden délelőtt 10 órakor rendkívüli előadás: *Sport és barátság a sztálinvárosi Pojándán*.

Közlemények

VARHATÓ IDÓJÁRÁS. Felerősödő északnyugati-északi széllel, felhőfelvonulások, sokfelé újabb fűtőhavasok, hózaporok. Dűszakára kevesebb felhő és erősebb fagy. A nap páli hőmérséklet fagyponthoz közeledik. A nap után nyugatról újabb borulás és havazás. Kolozsváron csütörtökön hajnalban —2 fok, délelőtt +1 fok volt, a légnyomás 762 mm., alig változik.

MIHAILESCU Teodor és GERGELY Jenő dr. néptanácsi képviselők az Augusztus 23. Minoriták, Bolyai és Március 6-utca lakóival december 3-án délután 6 órakor megbeszélést tartanak a volt Süketnéma Intézet, épületében (Augusztus 23-utca 24 szám).

FODOREAN Pavel és BELOVAI István néptanácsi képviselők a December 30. Samuil Micu, Ioan Ratiu, Sincal, Jókai, Fortaretei és a Florilor utcák lakóival december 4-én délután 6 órakor megbeszélést tartanak a Poligráfiai Szakszervezet székházában (December 30-utca 23).

A KOLOZSVÁR-RAJONI TERMÉNYBEGYŰJTŐ KÖZPONT tudomásra hozza az érdekelteknek, hogy a terménybeszolgáltatás teljesítésének utolsó határideje 1951 december 10. A közeljövőben csoportokat létesítenek, amelyek házról házra járva ellenőrzik: kik tettek eleget hazafias kötelezettségüknek és kik szabotálják a termény beadását. A termelők kötelesek a csoportok tagjainak felmutatni a terménybeszolgáltatás teljesítéséről szóló igazolványt. A terménybegyűjtő központ vezetősége felhívja továbbá a kolozsvári termelők figyelmét, hogy azok, akik valamely község határában termő földdel rendelkeznek, jelentkezzenek a városi néptanács mezőgazdasági ügyosztályán (Kogalniceanu-utca 4).

Apróhirdetések

HASZNÁLT, jókarban lévő otthománt keresek. Címeket a kiadóba „Tiszta” jellegre. — GYERMEK mellé bejáró gondozónő, vagy leányt felveszek. Cim a kiadóban. — EL-ADO íveges ebédlőszekrény, könyvszekrény, kerek asztal. Cim a kiadóban. — PIANINÓT béreveszek. Ajánlatokat 19—92 telefonszámra kérek. — JOALLAPOTBAN lévő modern, kombinált gyermekkosci eladó. Brancoveanu-utca 23, 7-es autóbuzs. — TEREPE JÁRÓ kerékpárt vesznék. Cim a kiadóban.

GYAKORLOTT PÉNZTÁROST

keresünk

S. T. U. C.

Karl Marx-utca 69. szám.

Telefon: 11-80.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mainile oricui s'ar afla:

FLORA ELISABETA Cluj, Str. I. Maiu Nr. 22, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 4958, eliberat de Militia Cluj, si carnet sindical, eliberat de Sindicatul CFC Cluj.

SIPOS MIHAIL Cluj, Str. Berthelot Nr. 10, pierdut bonul de cantina, eliberat de cantina „Victoria” Cluj.

VOINA REMUS Cluj, Str. Dragalina Nr. 71, pierdut carnet sindical, eliberat de Sindicatul Studentesc Cluj.

SPORT

A MEZŐGAZDASÁGI MINISZTERIUM 450 EZER LEJ ÉRTÉKŰ SPORTFELSZERELÉST AJÁNDÉKOZOTT A MAROS-TARTOMÁNYI FALVAK SPORTOLÓINAK

MAROSVÁSARHELY. — Marostartományban az IMSZ-szervezetek, a sportközösségekkel egyetemben még ez év tavaszán felhívást intéztek a községek ifjúságához, hogy segítsenek a községi legelők megtisztításánál. Az ifjúság magáévá is tette a felhívást és 120 községben, nagy kiterjedésű legelőt tisztított meg önkéntes munkával. A mezőgazdasági minisztérium értékelve az önkéntes munkát, jutalom címén 450 ezer lej értékű sportfelszerelést

ajándékozott a falvak ifjúságának.

A sportfelszereléseket a napokban osztották ki a legjobb munkát végzett községek ifjúságának. Így például Mezőszentandrás község ifjúsága 56 ezer lej értékű röplabda, méta, atlétika és kézilabda felszerelést kapott, míg Marosjára és Lunca községek ifjúságának egyenként 30 ezer és 25 ezer lej értékű felszerelést jutattak. A fentiekben kívül még több község ifjúságát jutalmazták sportfelszereléssel.

BUKAREST VÁLOGATOTTA NYERTE A RNK ÖKÖLVÍVÓ KUPÁT

BUKAREST. — Kézel 5 ezer néző előtt rendezték meg az elmúlt napokban a RNK ökölvívó kupa döntőjét Bukarest és Krajova válogatott csapatai között. A mérkőzést 36:24 arányban nagy győzelem után Bukarest nyerte meg.

Ezen a találkozóon a legnagyobb sikerrel Ambrus Ferenc, Tita Vasile, Sandu Ioan, Schiopu Victor szerepeltek, akik valamennyien résztvesznek vasárnap Kolozsváron a város válogatottja elleni mérkőzésen is.

MOSZKVA VÁROS

női kosárlabda válogatottja is résztvesz Prágában a város nagydíjért rendezendő körmérkőzésen, amelyet december 1 és 5 között rendeznek meg a Csehszlovák Köztársaság fővárosában. Ezen a mérkőzésen Moszkva válogatottján kívül Budapest, Varsó, Prága és a francia munkásszervezet (FSGT) csapata is résztvesz.

A VITADULCI

szövetkezet sportolói vasárnap több sportágban ltták vendégül a tordai Akarat sportközösség dolgozóit. Az egyes sportágokban a vendégcsapat szép teljesítményt ért el. Labdarúgásban 3:2 arányban, míg a tekeversenyben 47 fával győztek a tordaiak. A sakkmérkőzés 2:2 arányban döntetlenül végződött.

Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet
Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Molot-utca 16.

Telefon: 19-11.